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ІНСТРУМЕНТАРІЙ РЕГУЛЮВАННЯ РИНКУ КОРМІВ У КОНТЕКСТІ 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ТА РОЗВИТКУ 

СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ 
АНОТАЦІЯ 
Вступ. В умовах сучасних тенденцій розвитку бажано визначати основні тренди й можливості розвитку 
сільського господарства, вклячаячи аквакультуру. Важливо проводити оцінку перспектив розвитку ѐк 
вітчизнѐного виробництва кормів у цілому, так і ринку даної продукції, що дасть можливість забезпечити 
сільське населеннѐ робочими місцѐми та сприѐти розвитку територіальних громад з урахуваннѐм процесів 
децентралізації та розвитку сільських територій. Встановлено, що в Україні ринок кормів длѐ риб лише 
формуютьсѐ. Переважно на даному ринку представлені імпортні продукти. Водночас починаять з’ѐвлѐтисѐ і 
вітчизнѐні аналоги, ѐкі поки що не можуть конкурувати з імпортом.  
Мета роботи полѐгаю в обґрунтуванні результатів досліджень длѐ виокремленнѐ найбільш діювих заходів 
впровадженнѐ прогресивних інструментів регуляваннѐ ринку кормів длѐ аквакультури в Україні, був 
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представлений кормами різних виробників й сприѐв забезпечення галузевої конкурентоспроможності. 
Методологія. Удосконалено методичні засади функціонуваннѐ суб’юктів господаряваннѐ в галузі аквакультури 
при виборі новітньої методології регуляваннѐ, необхідність розвитку кормовиробництва потребую державної 
уваги та підтримки, не зважаячи на те, що даний ринок певноя міроя ю саморегульованим. Зроблено 
висновок, що деѐкоя міроя рибний бізнес і сам маю ініціявати заходи, що висвітляять проблеми виробництва 
кормів, їх реалізації та просуваннѐ на ринки. Доведено, що важливого значеннѐ набуваять шлѐхи пошуку і 
виокремленнѐ діювих інструментів впровадженнѐ прогресивних заходів регуляваннѐ розвитку ринку кормів 
длѐ аквакультури нині, щоб він став конкурентоспроможним, був представлений кормами різних виробників, і 
щоб даний ринок розвивавсѐ. 
Результати. Запропоновано стратегії розвитку виробництва кормів длѐ аквакультури. Висвітлено алгоритм 
методики визначеннѐ складу кормів длѐ коропів. Акцентовано увагу на положенні Митного кодексу України, 
ѐкий доповнено пунктом про звільненнѐ кормів від оподаткуваннѐ ввізним митом на період дії воюнного стану. 
Викладено ідеї щодо можливості будівництва кормів, що дасть можливість забезпечити сільське населеннѐ 
робочими місцѐми та сприѐти розвитку територіальних громад з урахуваннѐм процесів децентралізації. 

Ключові слова: ринок; корми; інструменти регуляваннѐ; галузь; децентралізаціѐ; територіальна громада; сільська 
територіѐ; риба; державна підтримка; стратегіѐ; конкурентоспроможність. 

 

Вступ 

 У сучасних умовах саме система годівлі 
відіграю головну роль длѐ створеннѐ 
конкурентоспроможної, здорової, безпечної 
до вживаннѐ та корисноя за вмістом 
поживних речовин продукції, забезпечую її 
оптимальну собівартість. Нині значна частка 
собівартості продукції тваринництва, ѐку 
вирощуять за інтенсивними або 
напівінтенсивними технологіѐми, припадаю на 
корми. Тому складно переоцінити актуальність 
проблеми, пов’ѐзаної також із годівлея риби. 
Цѐ частка значно коливаютьсѐ залежно від 
об’юкту аквакультури й технологій, але 
лишаютьсѐ доволі відчутноя навіть у 
традиційному, напівінтенсивному, 
інтенсивному коропівництві *5; 10+. Водночас 
проблема функціонуваннѐ суб’юктів 
господаряваннѐ в галузі аквакультури при 
виборі новітніх механізмів регуляваннѐ, 
необхідність розвитку кормовиробництва 
також потребую державної уваги та підтримки, 
не зважаячи на те, що даний ринок певноя 
міроя ю саморегульованим. Інколи рибний 
бізнес і сам маю ініціявати заходи, що 
висвітляять проблеми виробництва кормів, їх 
реалізації та просуваннѐ на ринки. Тому 
першочергового значеннѐ набуваять шлѐхи 
пошуку і виокремленнѐ найбільш діювих 
інструментів впровадженнѐ прогресивних 
заходів регуляваннѐ розвитку ринку кормів 
длѐ аквакультури в Україні сьогодні, щоб він 
став конкурентоспроможним, був 
представлений кормами різних виробників, і 

щоб даний ринок розвивавсѐ. У більшості 
сучасних оглѐдів щодо розвитку аквакультури 
зазначено, що протѐгом тривалого часу саме 
аквакультура ю сектором виробництва 
харчових продуктів у глобальному вимірі, що 
розвиваютьсѐ найстрімкіше. У сучасних умовах 
світове споживаннѐ риби зростаю. Проте, на 
відміну від інших харчових продуктів, ще 
кілька років тому більша частина риби була 
рибальського походженнѐ [10]. Цей сценарій 
зміняютьсѐ, і більша частина риби, ѐку ми 
зараз споживаюмо, маю фермерське 
походженнѐ. Очевидно, такий стан речей 
зумовляю подальші розвідки з удосконаленнѐ 
інструментів і заходів регуляваннѐ ринку 
кормів длѐ риб в контексті забезпеченнѐ 
галузевої конкурентоспроможності та 
перспектив функціонуваннѐ суб’юктів 
господаряваннѐ в галузі аквакультури, її 
внесок в розвиток сільських територій та 
національну економіку. 

Мета статті 

Метоя дослідженнѐ ю обґрунтуваннѐ 
результатів досліджень длѐ виокремленнѐ 
найбільш діювих заходів впровадженнѐ 
прогресивних інструментів регуляваннѐ ринку 
кормів длѐ риб, був представлений кормами 
різних виробників й сприѐв забезпечення 
галузевої конкурентоспроможності. 

Виклад основного матеріалу дослідження.  

Вивченнѐ тенденцій функціонуваннѐ галузі 
аквакультури та ринку кормів на засадах його 
регуляваннѐ і дотепер знаходѐтьсѐ у полі зору 
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вітчизнѐних і зарубіжних провідних науковців. 
Ці питаннѐ піднѐті в роботах Сена С. Де Сільва, 
Цзѐнь-Фан Гуй, Чжунцзе Лі, Цзѐшоу Ля, [1], 
Альберта Дж. Дж. Такона *2+, Розамонда 
Л. Нейлора *3+, Ден Гіббонса *4+, 
Н. О. Батіювської [8], З. Марковича, 
М. Станковича, Б. Рашковича, З. Дулича, 
І. Живич, В. Полексич [9]. ак зазначаять у своїй 
фундаментальній монографії китайські 
експерти та науковці *1+, саме наѐвність в 
країні ѐкісних кормових ресурсів була та 
залишаютьсѐ одним з рушіїв стрімкого 
розвитку аквакультури Китая – найбільшої 
рибницької економіки світу. Важливим 
аспектом ю те, що основа сучасної 
аквакультури – це ѐкісні і збалансовані корми. 
В одному з останніх оглѐдів стану та тенденцій 
розвитку аквакультури *2; 10+ чітко 
відстежуютьсѐ динаміка паралельного 
зростаннѐ обсѐгів виробництва продукції 
аквакультури за видами й групами видів та 
обсѐгами виробництва корму. ак зазначаять у 
згаданому оглѐдові китайські вчені *1+, 
протѐгом трьох десѐтиліть ефективність 
перетвореннѐ кормів або кормовий коефіціюнт 
значно зріс. Градація було здійснено за 
кормами, ѐкі вироблѐятьсѐ длѐ окремих груп, 
видів. Водночас, за спостереженнѐми 
дослідників, значну роль, крім властивостей, 
ѐкісних показників корму відіграю і режим 
годівлі. Він впливаю ѐк на вгодованість риби, 
так і на ефективність використаннѐ корму, його 
засвоюннѐ. Із висновків цих робіт, а також 
останнього глобального оглѐду ситуації в 
аквакультурі *3; 10+, можна однозначно 
зауважити, що збільшеннѐ обсѐгів 
виробництва в аквакультурі можливо лише за 
використаннѐ інтенсивних методів 
вирощуваннѐ, що пов’ѐзано з годівлея риби, а 
не лише з використаннѐм природних 
кормових можливостей водойм у ѐких 
вирощуять рибу. ак показали дослідженнѐ у 
цілому світове виробництво кормів длѐ 
аквакультури сѐгнуло станом на кінець 2018-го 
року 40 млн тонн *4+, що можна порівнѐти з 
обсѐгами виробництва продукції аквакультури 
у цілому *2; 3; 7; 9; 10+. 

Сучасні корми длѐ риби маять враховувати 
ѐк економічну, так і екологічну складову, тобто 
вплив технологій виробництва кормів, 
походженнѐ складових кормів, вплив залишків 
кормів, і власне кормів на стан довкіллѐ, у 

ѐкому перебуваю об’юкт аквакультури, вплив на 
довкіллѐ, що межую з виробничими 
потужностѐми. Новітні методи аналізу 
компонентів кормів призвели до відкриттѐ так 
званих антинутриціональних факторів, тобто 
компонентів, хімічних речовин, ѐкі неґативно 
впливаять на ступінь засвояваності кормів, 
вплив таких речовин на стан органів травленнѐ 
риби, опірності риб до захворявань. Сучасні 
фабричні рецептуровані корми виготовлѐятьсѐ 
з урахуваннѐм об’юкту аквакультури або 
породи, стадії життювого циклу гідробіонту, 
ступеня статевої зрілості *10+. Вказане 
зумовлене необхідністя визначеннѐ основних 
трендів, можливості розвитку ціюї сфери та 
оцінки перспектив розвитку ѐк вітчизнѐного 
виробництва кормів у цілому, так і ринку даної 
продукції зокрема. Дослідженнѐ проводилось 
за участя провідних дослідників БУ «МТЦ з 
аквакультури» Федоренко М., 
Домбровської Т., Коваленко Б., Бабир А. 
шлѐхом опитуваннѐ основних зацікавлених 
сторін сектору: суб’юктів аквакультури, 
виробників і трейдерів кормів, наукової 
спільноти. Здійснено аналіз статистичних 
матеріалів, наукових робіт оглѐдового 
характеру та проведено анкетуваннѐ суб’юктів 
господаряваннѐ. Особливу увагу під час 
дослідженнѐ було приділено саме інформації 
про світові тренди кормовиробництва і тому 
питання, наскільки ситуаціѐ в українській 
аквакультурі відповідаю цим тенденціѐм 
(рис. 1). 

Необхідно зазначити, що в опитуванні взѐли 
участь суб’юкти аквакультури ѐкі 
представлѐять всі виробничі напрѐмки: 
ставкову, садкову, басейнову (проточні 
системи), рециркулѐційну аквакультуру. У 
результаті проведеннѐ опитуваннѐ суб’юктів 
аквакультури, сформована структура 
виробництва гідробіонтів, ѐкі відгодовуять 
кормами длѐ риб: 50 %  – коропові; 23 %  – 
осетрові; 10 % – сомові; 10 % – лососеві; 7 % – 
інші корми *10+. Водночас результати 
анкетуваннѐ та опитуваннѐ усіх зацікавлених 
сторін продемонстрували низьку активність 
суб’юктів аквакультури до дослідженнѐ, що 
свідчить про високий ступінь «закритості» 
даної сфери, а також про значну конкуренція, 
особливо серед трейдерів кормів іноземного 
виробництва. 
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Рис. 1. Структура формування пропозиції на гідробіонти, які відгодовуються кормами для риб, % 
[10] 

Маюмо підстави відзначити, що найбільш 
популѐрними об’юктами аквакультури 
залишаятьсѐ коропові риби (звичайний короп, 
білий та строкатий товстолобики, білий амур). 
На такий факт вказали половина опитаних. 
Близько четверті респондентів вирощуять 
осетрові види, по 10 % займаятьсѐ 
виробництвом сомових і лососевих видів, а 
решта (7 %) культивуять «інші» види риб. За 
результатами аналізу інформації про 
виробництво товарної риби за формоя 
звітності 1А-риба (річна) за 2020 рік можна 
відзначити, що у 2019 році на звичайного 
коропа припадало 46 % від загального обсѐгу 
вирощеної товарної риби. Дані з опитуваннѐ та 
статистичної форми звітності 1А-риба (річна) 
фактично збігаятьсѐ. З аналізу ціюї ж форми 
випливаю, що обсѐги кормів, що 

використовуятьсѐ під час культивуваннѐ риби, 
за низку років практично не змінились *10+. 
Оскільки обсѐги виробництва звичайного 
коропа за останні роки мали чітку тенденція 
до зменшеннѐ, можна дійти висновку, що 
зростаю частка використаннѐ інтенсивних 
методів культивуваннѐ гідробіонтів, ѐкі в 
Україні пов’ѐзуять з форелівництвом, зокрема 
з вирощуваннѐ форелі, гольців, сомівництвом, 
кларіюві соми та осетрівництвом. За 
співвідношеннѐм об’юктів аквакультури та 
обсѐгом кормів, що використовуятьсѐ, можна 
припустити, що з використаннѐм складних 
рецептурованих кормів фабричного 
виробництва, вирощуваннѐ коропових 
здійсняять 7–10 % українських господарств 
(рис. 2). 

 

Рис. 2. Структура відповідей на питання анкети «Які саме корми Ви використовуєте: збалансовані 
рецептуровані комбікорми фабричного виробництва, власно виготовлені корми, зерно, 

зерновідходи?» [10] 
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Згідно з даними опитуваннѐ можна описати 
профіль української аквакультури за таким 
важливим параметром, ѐк годівлѐ риби. З 
рис. 1 видно, що 42 % респондентів 
використовуять збалансовані рецептуровані 
комбікорми фабричного виробництва, 
здебільшого імпортні. Популѐрністя 
користуятьсѐ невеликі виробничі комплекси з 
виготовленнѐ власних кормів на рибницьких 
господарствах. Наразі опитуваннѐ вказало на 
17 % суб’юктів аквакультури, ѐкі власноруч 
виготовлѐять корм. Здебільшого це потужні 
рибгоспи. Ще 8 % опитаних годуять рибу 
зерном, що насправді, враховуячи наѐвність у 
збіжжі антринуціональних факторів, не дуже 
ефективно. Проте третина суб’юктів 
аквакультури (33 %) надали інформація, про 
годівля об’юктів аквакультури відходами 
зерна, зокрема зерно низької ѐкості, макуха, 
пивна дробина. З цього можна зробити 
висновок, що майже половина українських 
суб’юктів аквакультури не використовую 
сучасні, збалансовані за складом і, напевно, 
безпечні длѐ довкіллѐ та риби. В основному це 
коропівництво. ак корми згодовуять рибам 
зерно або зерновідходи. Нині доволі 
промовистоя ю діаграма, наведена у роботі 
Albert G. J. Tacon *2+ щодо зростаннѐ 
кормовиробництва та паралельного зростаннѐ 
обсѐгів виробництва продукції коропових риб 
у світі, де чітко видно значне зростаннѐ обсѐгів 
виробництва відомих в Україні об’юктів 
аквакультури, таких ѐк звичайного коропа, 
білого амура (рослиноїдна риба), чорного 
амура, сріблѐстого карасѐ. У відгодівлі білого 
амура, наприклад, активно використовуятьсѐ 
екструдовані корми на основі сої, що дозволѐю 
і надалі вироблѐти значні обсѐги цього об’юкту 
(ѐк відомо, білий амур – у трійці лідерів 
об’юктів аквакультури за обсѐгами 
виробництва у світовому масштабі *1; 10; 11+. 

Виробництво кормів на власних 
господарствах у світі характерно длѐ 
малотоварних господарств, здебільшого 
сімейної форми власності, ѐкі домінуять у 
країнах Південної та Південно-Східної Азії. При 
цьому, за висуваннѐ останніми роками 
споживачами продукції з цих країн вимог 
щодо ѐкості та безпечності вирощуваної 
продукції, і такі маленькі, здебільшого сімейні, 
підприюмства змушені переходити на 
рецептуровані корми, щонайменше 

користуячись допомогоя держави у частині 
визначеннѐ харчових потреб гідробіонтів (у 
частині складу кормів): у Китаї, наприклад, 
створено загальнодоступні та 
загальнодержавні сайти з переліком 
необхідних длѐ окремих видів риби поживних 
речовин за результатами найсучасніших 
хімічних та біохімічних аналізів та надаятьсѐ 
рекомендації щодо їх використаннѐ *1; 10+. 
акщо потужності з кормовиробництва 
створяять у рамках виробничих комплексів з 
аквакультури, то такі потужності 
устатковуятьсѐ сучасним лабораторним 
обладнаннѐм длѐ контроля за вмістом кормів, 
їх ѐкістя та безпечністя, власними науковими 
підрозділами длѐ вдосконаленнѐ 
кормосумішей. Варто відзначити динаміку 
кількості заводів з кормовиробництва у Китаї 
*1+: ѐкщо на початку 1980-х років налічувалось 
1589 заводів, то 2001-го року – лише 600 
заводів, тобто спостерігаютьсѐ абсолятна чітка 
тенденціѐ до концентрації виробництва, адже 
у рамках великих потужностей легше 
розвинути дослідницькі підрозділи, ѐкі 
необхідні длѐ постійного вдосконаленнѐ 
кормів та забезпеченнѐ їх ефективності та 
безпечності та корисності готової продукції. 

акщо порівнѐти ринок комбікормів длѐ риб 
в світі та Україні за даними Державної служби 
статистики України, то в Україні на обсѐги 
кормів длѐ об’юктів аквакультури припадаю 
менше 2 %, тоді ѐк у світі цѐ частка становить 7 
%. На рис. 3 та рис. 4 нижче зображена 
структура виробництва кормів длѐ 
тваринництва *8; 10]. 

В останні роки в Україні з’ѐвились потужні 
підприюмства, ѐкі спеціалізуятьсѐ на 
виробництві комбікормів длѐ тваринництва, у 
тому числі длѐ об’юктів аквакультури.  Нині 
лише невелика кількість українських 
рибницьких господарств відгодовую коропа 
ѐкісними фабричними рецептурованими 
кормами [10]. Але помітноя стаю тенденціѐ 
щодо поступового переходу вже не 
поодиноких, а багатьох українських 
виробників на інтенсивні форми з 
використаннѐм сучасних кормів. Тому 
потенціал виробництва в Україні кормів длѐ 
коропа ю надзвичайно високий, і 
кормовиробники неодмінно маять 
скористатисѐ ціюя можливістя. Серед 
виробників комбікормів длѐ об’юктів 
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аквакультури слід виділити наступні 
підприюмства: ТОВ «Golden Food». Товариство 
виготовлѐю рибні корми під ТМ «Ройчер Аква 
рибний». Це молодий і успішний український 
бренд у сфері кормовиробництва в 
аквакультурі, ѐкий виготовлѐю сухі 

екструдовані повноцінні корми длѐ коропових, 
сомових, лососевих, осетрових видів риб на 
сучасному високотехнологічному обладнанні. 
Корми ТМ «Ройчер Аква рибний» на 90 % 
складаятьсѐ з вітчизнѐних складових. 

 

Рис. 3. Структура виробництва  комбікормів у світі 
[10] 

Рис. 4. Структура виробництва комбікормів в 
Україні [10] 

 

ТОВ «Агро-Рось». Потужності підприюмства 
дозволѐять вироблѐти до 150 тонн ѐкісного 
комбікорму длѐ тваринництва на добу, що 
становить понад 50 тис. тонн комбікормів за 
рік з перспективоя до 100 тис. тонн за рік. 
Гарантіюя безперебійної роботи ю наѐвність 
власного потужного елеватора длѐ ѐкісної 
переробки та зберіганнѐ зернових, олійних 
культур, що вирощуять на майже 8 тис. га 
власних посівних площ. Комбікормовий завод 
знаходитьсѐ у с. Ташлик Смілѐнського р-ну 
Черкаської обл., модернізований, проводить 
переоснащеннѐ виробництва, встановляю 
сучасне обладнаннѐ від компанії BUHLER. ТОВ 
«СЕЛЕВАНА» – це виробничо-консультаційне 
підприюмство, що спеціалізуютьсѐ на розробці 
технологій максимального використаннѐ 
кормових ресурсів у промисловому 
тваринництві. Комбікормовий завод 
розташований у місті Бориспіль *10+. 

ТОВ «Інбел» спеціалізуютьсѐ на виробництві 
ѐкісно нового та екологічно чистого продукту: 
престартерів, концентратів, преміксів длѐ 
сільськогосподарських тварин і птиці TM BEST 
MIX. Зроблено головний і незмінний акцент на 
ѐкості продукції, ретельному аналізі сировини, 
що закуповуютьсѐ, мінералів, вітамінів, 
дотриманні рецептур, ѐкості санітарного 

контроля, надійності сучасного 
високотехнологічного обладнаннѐ. Цѐ торгова 
марка вироблѐютьсѐ на сучасних заводах 
«Новакор» і «Аргоком», що в 
Дніпропетровській області.  ПрАТ «Вільшанка» 
повносистемне рибницьке господарство, одне 
з кращих не лише на Черкащині, а в Україні, 
налагодило  виробництво гранульованих 
комбікормів длѐ  аквакультури не лише длѐ 
власного виробництва, а й длѐ реалізації 
суб’юктам аквакультури. Варто зазначити, що 
всесвітньо відомий виробник кормів длѐ риб – 
голландська компаніѐ Skretting, – побудувала і 
ввела в експлуатація завод комбікормів длѐ 
аквакультури ѐкий дію на Вінничині. Один із 
напрѐмків роботи заводу – корми длѐ 
коропових видів риб [10]. 

Це лише незначна частка вітчизнѐних 
виробників комбікормів длѐ риб, ѐкі активно 
рекламуять своя продукція у засобах масової 
інформації. Щодо використаннѐ імпортних 
кормів, що українські рибники перевагу 
надаять перевіреним продуктам, це Biomar, 
Aller Aqua, Scretting. Водночас 58 % опитаних 
відзначили, що використовуять комбікорми на 
постійній основі, а 42 % ще не визначилисѐ і 
експериментуять з кормами. Так, ми 
розібрали проблематику вітчизнѐного 
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кормовиробництва та навели приклади 
успішних закордонних технологій. Питаннѐ 
кормів длѐ української аквакультури гостро 
стоїть вже не перший рік. Сам процес годівлі ю 
не просто важливоя ланкоя під час 
вирощуваннѐ того чи іншого виду риби, це – 
один з важливих лімітуячих факторів, що 
безпосередньо впливаю на добробут риби, 
стан її здоров’ѐ, рибопродуктивність, а врешті-
решт – на економічні показники підприюмства 
та задоволеннѐ потреб споживача у ѐкісній, 
здоровій та безпечній їжі *10+. Проблема 
полѐгаю в тому, що в рибному господарстві 
України слабо розвинений сектор 
спеціалізованого кормовиробництва длѐ 
потреб аквакультури. З перерахованих вище 
виробничих потужностей лише Skretting та 
ПрАТ «Вільшанка» ю спеціалізованими саме на 
виробництві кормів длѐ об’юктів аквакультури,  
длѐ решти потужностей це лише другорѐдний, 
побічний продукт, у чому можна 
пересвідчитись на сайтах цих компаній. З усіх 
підприюмств лише Skretting може представити 
сучасну науково-дослідну та 
експериментальну базу, розташовану, 
щоправда, в інших країнах, що дозволѐю за 
результатами сучасних наукових досліджень у 

нутрицевтиці створявати найбільш ефективні 
та безпечні корми, ѐкі створяятьсѐ, до того ж, 
відповідно до сучасних трендів, з 
використаннѐм альтернативних до рибного 
борошна та рибної олії джерел протеїнів і 
жирів. За часів СССР існувала невелика 
лабораторіѐ у складі Інституту рибного 
господарства НААН України, але з відходом 
лічених фахівців вона припинила свою 
існуваннѐ. Суб’юктам аквакультури доводитьсѐ 
користуватисѐ імпортноя рецептуроя 
належним чином тестованоя длѐ 
використаннѐ ѐк саме кормів длѐ продукції 
аквакультури, ѐка длѐ невеликих рибницьких 
господарств може видаватись доволі дорогоя. 
Період росту більшості об’юктів аквакультури, 
ѐк правило, від одного до трьох років. За час 
зростаннѐ до товарного розміру риба 
проходить кілька стадій «дорослішаннѐ», на 
кожній з ѐких у неї особливі потреби у 
харчуванні [10]. А, відповідно, і корм в різні 
періоди життѐ рибі необхідний різний – за 
формоя, складом. Корми длѐ коропів 
використовуять найбільше, оскільки він 
найбільш поширений в аквакультурі України. 
Про це свідчать статистичні дані за попередні 
роки (табл. 1).  

Таблиця 1. Динаміка використання кормів за період з 2016 р. до 2020 р. [10] 

 
Рік 

Види риб, тонн вирощено/тонн корму) 

сазан/короп рослиноїдні сомові осетрові лососеві інші 

2016 3,6 0,3 2,6 1,8 1,4 0,8 

2017 4,1 0,5 1,3 2,9 1,3 0,7 

2018 4,0 0,5 1,3 2,3 2,3 0,7 

2019 3,4 0,4 4,3 4,2 2,3 0,7 

2020 3,6 0,4 1,4 2,8 1,6 0,4 

Всього за 2020 рік  

Сазан/короп Рослиноїдні Сомові Осетрові Лососеві Інші 

29216783,5 3049346,4 381565,6 225124,6 358865,5 1011692,0 

 
Короп відмінно росте у вітчизнѐних 

кліматичних умовах і користуютьсѐ попитом у 
споживачів. Цей вид живучий, невибагливий, 
його культивуять практично у будь-ѐких 
водоймах України [10]. Сьогодні це перший 
об’юкт аквакультури в Україні. Говорѐчи про 
сомові види в аквакультурі, ми в першу чергу 
маюмо на увазі африканського або кларіювого 
сома, ѐкий вирощуютьсѐ в рециркулѐційних 
господарствах. Виробники, що зайнѐті 
культивуваннѐм цього виду, використовуять 

вітчизнѐні корми або продукція власного 
кормоцеху. Длѐ вирощуваннѐ ювропейського 
сома здебільшого використовуять природну 
кормову базу. Корми длѐ осетрових видів риб 
ю популѐрними, продукціѐ осетрівництва ю 
вартісноя і маю високу харчову цінність, 
відповідно і корм длѐ осетрових маю бути 
збалансований та ѐкісний, власне ѐк і длѐ 
лососівництва. Вітчизнѐні осетроводи та 
форелеводи переважно використовуять 
імпортні корми відомих виробників. Осетрові 
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корми длѐ різних вікових груп вклячаять в 
себе достатній рівень білків, жирів та інших 
макро- і мікроелементів. Україна залежна від 
імпорту рибних кормів длѐ осетрів і форелі 
[10]. Зокрема бракую власного кормового 
борошна з риби та рибної олії длѐ 
використаннѐ у кормах длѐ певних стадій 
розвитку форелей – без наѐвності у кормах длѐ 
мальків і молоді певних речовин ріст форелей 
та осетрових гальмуютьсѐ, відзначаять 
відхиленнѐ у розвиткові органів, настанні 
статевої зрілості. 

Значна кількість господарств використовую 
рецептуровані фабричні комбікорми, тому, що 
вони ю збалансованими, поживними, багатими 
на вітаміни, що містѐть велику кількість 
протеїну (не менш 26–28 %) та жирів (не 
менше 5–7 %). Такі корми зазвичай вартуять 
дорожче ѐк витратний матеріал, але вони 
більш ефективні ніж «звичайний» длѐ 
українського коропівництва комбікорм з суто 
рослинної сировини без додаткової 
переробки, наприклад ферментуваннѐ, що 
одразу призводить до здорожчаннѐ корму, та 
додаваннѐ мікро- та макроелементів, 
необхідних длѐ більш швидкого росту та 
статевого дозріваннѐ, досѐгненнѐ товарної 
ваги та розміру, а зернові – це дешева 
сировина, ѐка, тим не менше, за надмірного 
використаннѐ може і негативно впливати на 
середовище водойми, а отже, гальмувати 
процеси росту. Більшість рибоводів відійшли 
від використаннѐ гранульованих кормів, що ю 
загальносвітовоя тенденціюя. Їх застосовуять 
у деѐких господарствах, ѐкі вирощуять 
коропових. При цьому длѐ годівлі лососевих і 
осетрових видів використовуятьсѐ 
екструдовані корми. Вони краще 
перетравляятьсѐ і засвояятьсѐ, оскільки в 
них протеїн в більш доступній формі, а також, 
завдѐки застосування спеціальних методів 
обробки, можуть мати різний час зануреннѐ. 

У процесі збору інформації встановлено, що 
українські рибоводи нарікаять на те, що ѐкість 
кормів українського виробництва продукції 
нестабільна. Вказане пов’ѐзано з відсутністя 
власних конструкторсько-дослідницьких 
підрозділів, відповідної доволі недешевої 
контрольної апаратури та масштабами 
виробництва. Фактично виробники кормів 
оріюнтуятьсѐ на склад речовин, потрібних 
гідробіонтам різного виду на різних стадіѐх 

життювого циклу, щоб вироблѐти сучасні 
ефективні з різних точок зору та оціняваннѐ 
кормів на загальні показники вмісту поживних 
речовин, ѐкі ю у вільному доступі на сайтах 
провідних виробників кормів длѐ аквакультури 
у світі. Особливо це стосуютьсѐ об’юктів 
аквакультури, ѐкі можуть вирощуватись у 
сучасній Україні лише за інтенсивними 
технологіѐми – форель, осетрові, кларіювий 
сом. Це і ю ще одним приводом в оріюнтуванні 
вітчизнѐних рибоводів на імпортовані корми. 
Але тоді виникаю проблема дорожчаннѐ 
продукції аквакультури за рахунок збільшеннѐ 
її собівартості. В умовах низької купівельної 
спроможності населеннѐ вартість продукції 
виходить на перший план, що не завжди рѐтую 
виробника за пропозиції на ринку лише 
обмеженого асортименту, тобто живої або 
свіжої та охолодженої риби.  З іншого боку, 
така проблема існую не лише у вітчизнѐних 
коропівників, але й в інших країнах 
Центральної й Східної Ювропи ѐк основного 
регіону виробництва коропових на континенті 
*7; 10; 11+, і вибір лишаютьсѐ за виробником: на 
локальних ринках у провінції попитом 
користуютьсѐ саме недорога риба, а в Киюві 
споживач оріюнтуютьсѐ на велику та 
відгодовану рибу з гарним екстер’юром, хоч 
вона і може коштувати доволі дорого. 

Законодавство України, що регуляю сферу 
ѐкості продукції і безпеку здоров’ѐ споживачів 
рибної продукції, зобов’ѐзую виробників 
харчових продуктів користуватисѐ кормами 
відповідної ѐкості. Вітчизнѐні кормовиробники 
іноді нехтуять цим правилом. Рибоводам 
важливо отримати корм, ѐкий би у 
співвідношенні ціна і ѐкість відповідав 
ринковим запитам. І мова зараз йде не про 
здешевленнѐ собівартості продукції, а про 
існуячі стереотипи українських рибоводів. 
Вибір ѐкісних кормів длѐ риби на ринку 
великий, продукціѐ представлена іноземними 
й вітчизнѐними виробниками. Але рибоводи-
коропівники длѐ годівлі користуятьсѐ зерном і 
зерновідходами, за відсутності контроля з 
боку держави, громадськості за екологічним 
станом рибогосподарських водойм і 
добробуту гідробіонтів, що ю одним з пунктів 
порѐдку денного розвитку аквакультури не 
лише у ЮС, а й у всьому світі.  

Перешкодоя длѐ розвитку українського 
кормовиробництва ю ціна на світовому ринку 
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на деѐкі інгредіюнти корму, зокрема на рибне 
борошно і рибну олія. Україна не маю 
підприюмств, ѐкі б в достатній кількості 
вироблѐли ѐкісне рибне борошно і олія. Длѐ 
виготовленнѐ корму рибне борошно 
імпортуютьсѐ, а ціна на нього ю досить 
високоя. Водночас досвід українських 
науковців у частині використаннѐ кормового 
борошна з антарктичного крилѐ у кормах длѐ 
гідробіонтів повністя втрачено. І це за умов, 
що Україна досі лишаютьсѐ одніюя з небагатьох 
держав світу, ѐкі маять власний видобуток 
такого ресурсу. З іншого боку, на відміну від 
більшості країн з інтенсивноя аквакультуроя в 
Україні зовсім не здійсняятьсѐ дослідженнѐ з 
використаннѐ альтернативних білків і жирів, 
головне походженнѐм з рослин і комах, ѐкими 
можна було би замінити рибне борошно та 
олія, за існуваннѐ величезних можливостей 
українського рослинництва *6; 8; 10+. Це, ѐк на 
наш поглѐд, також ю наслідком відсутності в 
Україні саме вузько спеціалізованих 
підприюмств з відповідними науково-
дослідними та конструкторськими 
підрозділами в частині створеннѐ кормів длѐ 
аквакультури, про що ми вже зазначали вище. 
Винѐтком ю згадане підприюмство Scretting, ѐке 
використовую рецептури та компоненти, 
винайдені й виготовлені материнськоя 
компаніюя. Очевидно, що на порѐдок денний 
виходить визначеннѐ еластичності 
пропозиції ѐк показника, що відтворяю зміни 
сукупної пропозиції, ѐкі відбуваятьсѐ у зв’ѐзку 
зі зростаннѐм цін. У випадку, коли збільшеннѐ 
пропозиції перевершую зростаннѐ цін, останню 
характеризуютьсѐ ѐк еластичне, а еластичність 
пропозиції кормів длѐ риб більше одиниці – 
E>1. акщо приріст пропозиції дорівняю 
приросту цін, пропозиціѐ буде одиничноя, а 
показник еластичності дорівняю одиниці (E=1). 
Коли приріст пропозиції менше приросту цін, 
формуютьсѐ так звана нееластична пропозиціѐ, 
а еластичність пропозиції менше одиниці – 
E<1. Так, еластичність пропозиції відобразить 
чутливість пропозиції товарів на зміни їхніх цін. 
Еластичність пропозиції обчисляютьсѐ через 
коефіціюнт еластичності пропозиції кормів длѐ 
риб за класичноя формулоя (1): 

                        (1) 

де, Km – коефіціюнт еластичності пропозиції 
кормів длѐ риб; G – відсоток зміни кількості 
пропонованих кормів длѐ риб, F – відсоток 
зміни ціни. 

Клячем розвитку вітчизнѐного 
кормовиробництва ю: а) зміни в собівартості 
виробництва за рахунок цін на ресурси, зміни 
податків і дотацій, нових біотехнологій, 
досѐгнень науки і техніки; б) започаткуваннѐ 
співпраці з провідними світовими 
спеціалізованими підприюмствами з 
виробництва кормів длѐ риб, зокрема, 
можливо, створеннѐ дочірніх підрозділів або 
укладеннѐ угод про придбаннѐ ліцензій на 
виробництво певних кормів длѐ риб; в) 
створеннѐ нормативно-правової бази 
кормовиробництва, ѐка регулявала б сферу 
ветеринарно-санітарного контроля, 
реюстрація кормів і складових корму; г) 
державна підтримка сектору 
кормовиробництва; д) формуваннѐ 
стабільного ринку кормів в Україні; д) 
створеннѐ передумов длѐ наукової підтримки 
виробництва кормів длѐ аквакультури в 
Україні шлѐхом створеннѐ належним чином 
устаткованої лабораторії з належним 
фінансуваннѐм, доступність отриманих знань 
длѐ рибоводів і кормовиробників. 

У секторі виробництва комбікормів длѐ 
аквакультури ю досить проблем, пов’ѐзаних із 
нормативно-правовими аспектами цього 
напрѐмку. Необхідно переглѐнути та 
доопрацявати спеціальне законодавство у цій 
сфері. Слід звернути увагу на те, що, 
відповідно до положень Закону України «Про 
внесеннѐ змін до Податкового кодексу України 
та інших законодавчих актів України щодо 
вдосконаленнѐ законодавства на період дії 
воюнного стану»  від 24.03.2022 року № 2142-
IX, в частині внесеннѐ змін до Митного кодексу 
України, корми длѐ риби, ѐк і решта товарів, на 
ѐкі не поширяятьсѐ зазначені у Законі 
викляченнѐ, звільнѐятьсѐ від 
оподаткуваннѐ ввізним митом (Ч. ІІ, пункт 2) 
*10; 11+. Враховуячи велику вартість робіт з 
кормів, не варто розраховувати на швидкі 
результати. Тому слід взѐти до уваги досвід 
Туреччини, провідного виробникав форелі, 
лаврака, доради та Польщі ѐк основного 
виробника продукції прісноводної 
аквакультури у ЮС: будівництво на території 
країни заводів відомих світових виробників 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%85%D0%BD%D1%96%D0%BA%D0%B0
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продукції кормів длѐ аквакультури у 
потрібному асортименті необхідної ѐкості.  

Таким чином, науковці проводѐть 
систематичні дослідженнѐ, постійно 
удосконалять ѐкість кормів. Корми длѐ 
коропів Aller Aqua тестуять і результати тестів 
ю відкритими длѐ споживачів. Зокрема у 
специфікації корму вказуять параметри: 
перелік основних компонентів корму; 
результати аналізу всіх видів сировини; 
енергетичні складові корму; рекомендації по 
годівлі; вплив використаннѐ корму на довкіллѐ 
[10]. Длѐ загального інформуваннѐ споживачів 
і можливості порівнѐннѐ ѐкісні характеристики 
корму з аналогами інших виробників на 
етикетках продукції Aller Aqua зазначаять: 
характеристику продукту; енергетичну 
цінність; засвояваність; метаболічні 
властивості; кормовий коефіціюнт. Всі великі 
світові виробники з хорошоя репутаціюя у 
рибоводів знаходѐтьсѐ на слуху. І все ж, 
вибираячи постачальника, в першу чергу 
варто звернути увагу на репутація виробника 
та ѐкість сировини, ѐку використовуять длѐ 
виробництва кормів; цѐ інформаціѐ маю бути у 
відкритому доступі длѐ споживача. Знайшовши 
декілька відповідних постачальників, варто 
замовити у них пробні партії. І звичайно, один 
з найважливіших критеріїв вибору – 
співвідношеннѐ ціни і ѐкості. 

Висновки та перспективи подальших розвідок 

Аквакультура ю важливим джерелом 
доходу, поживноя їжея та економічними 
можливостѐми, і відіграю клячову роль у 
вирішенні одніюї з найбільших проблем світу: 
харчуваннѐ населеннѐ, ѐке маю зрости до 9,6 
млрд осіб до 2050 року. Тому маюмо всі 
підстави зробити висновки та узагальненнѐ за 
результатами дослідженнѐ ринку кормів длѐ 
риб й пропонуюмо до розглѐду декілька 
клячових аспектів. 

1. В Україні ринок кормів длѐ риб лише 
формуютьсѐ. Переважно на даному ринку 
представлені імпортні продукти. Водночас 
починаять з’ѐвлѐтисѐ і вітчизнѐні аналоги, ѐкі 
поки що не можуть конкурувати з імпортом. 
Тому акцентовано увагу на положенні Митного 
кодексу України, ѐкий доповнено інформаціюя 
длѐ виробників про звільненнѐ кормів від 
оподаткуваннѐ ввізним митом на період дії 
воюнного стану. 

2. Безперечно необхідно вітчизнѐним 
виробникам кормів звернути своя увагу на 
ринок кормів длѐ годівлі коропових риб. В 
Україні цѐ ніша до цих пір ще не заповнена. 
Бажано оріюнтуватисѐ на наѐвні у вільному 
доступі літературні дані щодо складу кормів 
задлѐ забезпеченнѐ їх ефективності та ѐкості. 

3. Ми маюмо зрозуміти і визначитись з тим, 
що неможливо запустити ринок кормів без 
стимуляваннѐ сектору економіки 
аквакультури. В національній економіці все 
взаюмопов’ѐзано: товар-гроші-товар. ак і в 
сектор аквакультури, так і в кормовиробництво 
необхідно інвестувати значні ресурси. Варто 
розглѐдати доцільність спільного фінансуваннѐ 
ѐк НДДКР у сфері кормовиробництва, так і 
створеннѐ пілотних проюктів. За статистичними 
даними спостерігаютьсѐ стабільний приріст 
використаннѐ кормів українськими 
рибоводами. Вітчизнѐна аквакультура 
переходить на інтенсивні технології, 
використаннѐ ѐкісних і безпечних кормів ѐк 
основу інтенсифікації виробництва й 
збільшеннѐ обсѐгів продукції. 

4. У секторі виробництва комбікормів длѐ 
аквакультури ю досить проблем, пов’ѐзаних із 
нормативно-правовими аспектами цього 
напрѐмку. Необхідно переглѐнути та 
доопрацявати спеціальне законодавство у цій 
сфері. Водночас в роботі акцентовано увагу на 
тому, що, відповідно до положень Закону 
України «Про внесеннѐ змін до Податкового 
кодексу України та інших законодавчих актів 
України щодо вдосконаленнѐ законодавства 
на період дії воюнного стану»  від 24.03.2022 
року № 2142-IX, в частині внесеннѐ змін до 
Митного кодексу України, корми длѐ риби, ѐк і 
решта товарів, на ѐкі не поширяятьсѐ 
зазначені у Законі викляченнѐ, звільнѐятьсѐ 
від оподаткуваннѐ ввізним митом (Ч. ІІ, пункт 2 
Закону). 

5. Кормовиробництво також потребую 
державної уваги та підтримки, не зважаячи на 
те, що даний ринок певноя міроя ю 
саморегульованим. Водночас бізнес сам маю 
ініціявати заходи, що висвітляять проблеми 
виробництва кормів, їх реалізації та 
просуваннѐ на ринки. Слід врахувати і 
можливість будівництва кормів, що дасть 
можливість забезпечити сільське населеннѐ 
робочими місцѐми та сприѐти розвитку 
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територіальних громад з урахуваннѐм процесів 
децентралізації. 

Так, ринок кормів в Україні сьогодні ю 
конкурентоспроможним, представлений 
кормами різних виробників, і цей ринок 
розвиваютьсѐ. Корми длѐ риб 
удосконаляятьсѐ, адаптуятьсѐ до нових 

кліматичних умов, еволяціоную і сфера 
продажів кормів, ѐку виробники пропонуять 
споживачам. Але, напевно, можна відзначити 
незмінний принцип аквакультури: ѐкісний 
корм ю запорукоя успішного бізнесу в 
аквакультурі в умовах глобальних 
трансформацій. 
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FOOD MARKET REGULATION IN THE CONTEXT OF ENSURING COMPETITIVENESS AND RURAL DEVELOPMENT 

Abstract 
Introduction. The article identifies the main trends and opportunities for the development of aquaculture and assessment of prospects for the 
development of both domestic feed production in general and the market for this product. This will provide the rural population with jobs and 
promote the development of local communities, taking into account the processes of decentralization and rural development. It is established that 
in Ukraine the market of fish feed is just being formed. Mostly imported products are represented in this market. At the same time, domestic 
analogues are beginning to appear, which cannot compete with imports yet.  
The aim of the work is to substantiate the results of research to identify the most effective measures to implement progressive instruments to 
regulate the market of aquaculture feed in Ukraine in order to develop the market, be represented by feeds from different producers and promote 
industry competitiveness. 
Methodology. The methodological principles of functioning of economic entities in the field of aquaculture have been improved when choosing the 
latest regulatory methodology, the need to develop feed production needs state attention and support, despite the fact that this market is to some 
extent self-regulatory. It is concluded that to some extent the fishing business itself should initiate measures to highlight the problems of feed 
production, sales and promotion. It is proved that it is important to find and identify effective tools for implementing progressive measures to 
regulate the development of the aquaculture feed market today, to make it competitive, to be represented by feeds from different producers, and 
to develop this market. 
Results. Domestic feed producers are invited to pay attention to the market for carp feed. In Ukraine, this niche is still not filled. It is desirable to 
rely on freely available literature on the composition of feed to ensure their effectiveness and quality. It is substantiated that the problem of 
functioning of economic entities in the field of aquaculture when choosing the latest regulatory mechanisms, the need to develop feed production 
requires state attention and support, given that this market is to some extent self-regulating. It is concluded that to some extent the fishing 
business itself should initiate measures to highlight the problems of feed production, sales and promotion. The article draws attention to the fact 
that, in accordance with the provisions of the Law of Ukraine "On Amendments to the Tax Code of Ukraine and other legislative acts of Ukraine to 
improve legislation during martial law" since 24.03.2022 № 2142-IX, in terms of amendments to the Customs Code of Ukraine, fish feed. Ideas on 
the possibility of building fodder, which will provide the rural population with jobs and promote the development of local communities, taking into 
account the processes of decentralization. Modern strategies for the development of aquaculture feed production are considered. An algorithm for 
determining the composition of carp feed is proposed. 

Keywords: market; feed; regulatory instruments; industry; decentralization; local community; rural area; fish; government support; strategy; 
competitiveness. 
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